
Skriftlighed  
i de erhvervsøkonomiske fag 

Som bilag til dette netbrev følger 

et eksempel på en samlet progres-

sionsplan for det skriftlige arbejde 

på hhx.  

Planen er oprindeligt udarbejdet af 

Lisbeth Pedersen, IBC Kolding i 

2009, men er i form bl.a. blevet 

redigeret af Jytte Melin, BCH.  
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September 2011 

 

”Faglighed er sproglighed. At 

lære et fag er i vid udstræk-

ning det samme som at lære 

at tale og skrive fagligt”. 

 
Ellen Krogh og Lisbeth Pedersen,  fagdidak-

tik i økonomifagene, Columbus 2008. 

 

De erhvervsøkonomiske discipliner er 

anvendelsesorienterede. Der er fokus på 
løsning af de mange problemer/

udfordringer som en virksomhed står over 
for. Erhvervsøkonomiske løsninger produ-

ceres ud fra analyser og tolkninger af data 

fra virksomheden og dens omverden  med 
anvendelse af erhvervsøkonomisk teori og 

metode. I praksis vil analyser og fortolk-
ninger samt forslag til løsninger blive 

formidlet som beslutningsgrundlag; ofte i  

form af et notat eller en rapport. Et notat 
eller en rapport forventes at efterleve de 

almindelig anerkendte akademiske form-

krav til skriftlige produkter. Indholdsmæs-
sigt er der forventning om, at beslutnings-

grundlagets analyser, fortolkninger og 
løsningsforslag er relevante og troværdig-

dige. 

Gennem undervisningen lærer eleverne 
om erhvervsøkonomiske beslutninger og 

udarbejdelse af erhvervsøkonomiske be-
slutningsgrundlag. Under hensyn til un-

dervisningens særlige formål, arbejdes der 

såvel med stereotype problemstillinger 
som med mere åbne og komplekse pro-

blemstillinger.  

De forenklede problemstillinger tager ofte 

udgangspunkt i allerede indsamlede og 

bearbejdede data. Der er ofte simple krav 

N
e

tb
re

v
  

- 
d

e
 e

r
h

v
e

r
v

s
ø

k
o

n
o

m
is

k
e

 f
a

g
 o

g
 e

r
h

v
e

r
v

s
r

e
t 

 
 

 
K

O
N

T
O

R
E

T
 

F
O

R
 

D
E

 
G

Y
M

N
A

S
I

A
L

E
 

U
D

D
A

N
N

E
L

S
E

R
 

November 2011 

 

til analysen og fortolkningen. Udfalds-

rummet for korrekte løsninger begrænses 
ofte til kun én. Der er forskellige varian-

ter inden for denne opgavegenre. Gen-

ren styres af de spørgeformer, som er 
udviklet i det faglige miljø. Elever bliver 

bedt om at redegøre, beregne og forklare.  
Formålet med genren er at støtte opbyg-

ningen af elevernes viden og færdigheder 

i faget.  Eleverne trænes i at formulere 
sig inden for fagets diskurs; Hvordan  

anvendes fagets terminologi? Hvordan 
konstrueres erhvervsøkonomiske ræson-

nementer? Hvordan gennemføres for-

skellige beregninger til underbygning af 

økonomiske beslutninger?  

De mere åbne og komplicerede problem-
stillinger tilføres undervisningen i form 

af cases; ofte en situation fra en eksiste-

rende virksomhed og dens omgivelser.  
Der kan være krav om indsamling af 

yderligere information. Analyserne og 

fortolkningerne er fagligt og metodisk 

krævende.  (fortsættes side 2)       

Se og hør interview med fagkonsu-

lent Anette Lind om skriftlighed  i 

økonomifagene.  Klik her 

http://www.youtube.com/watch?v=EPbbezLLXCc


Side 2 

Skriftlighed i de erhvervsøkonomiske fag 

NET BR EV  -  DE ERH VER VS ØKONOMIS KE FAG OG ER H VER VSR ET  

(fortsat fra side 1)  

Der er sjældent en korrekt løsning. 
Denne opgavegenre styres af et 

antal mere eller mindre åbne 
spørgsmål, der tilsammen danner 

noget, som matcher et beslutnings-

grundlag; en virksomhedsanalyse, 
en ledelsesberetning,  en miljørap-

port m.fl.  Gennem denne genre 
udfordres eleverne på deres kompe-

tencer inden for faget.  Kan de an-

vende fagets modeller i deres analy-
ser og fortolkninger? Kan de gen-

nemføre en troværdig problembe-

handling? Kan de vælge og formid-
le relevant erhvervsøkonomisk vi-

den? 

Nedenstående eksempel på case 

spørgsmål er inspireret af de 

spørgsmål, som anvendes ved de 
nye prøver i virksomhedsøkonomi 

på niveau B og A.  

Begrebet kritiske succesfaktorer 

(KSF)  er vel første gang anvendt i 

management litteraturen i tresser-

ne. Begrebet blev flittigt anvendt 

af McKenzie. For McKenzie  var 

de kritiske succesfaktorer en vur-

dering af, hvordan en virksomhed 

kan lykkes - et fagligt skøn. 

 

Wikipedia har en dejlig simpel defi-

nition på de kitiske succesfaktorer, 

som falder fint i forlængelse af 

McKenzies tilgang til begrebet: ”Et 

udtryk for en aktivitet, der er nød-

vendig for at en organisation eller et 

projekt kan opfylde sin mission”.   

Når Ulrik Wilbek peger på, at udfal-

det af en kamp afhænger af de hurti-

ge tilbageløb og opdækningen i for-

svaret, beskriver han de kritiske 

succesfaktorer efter bedste skøn. 

Vel vel - et skøn,  der bygger på en 

1.1  

Redegør for de interne forhold, der 
har betydning for IC Companys ind-

tjening.  

1.2  

Forklar med udgangspunkt i PEST-
modellen, hvilke forhold i IC Compa-

nys omverden der har væsentlig be-

tydning for selskabets indtjening.  

1.3  
Udarbejd med udgangspunkt i nøgle-

tallene, videoklippet og artiklerne en 

analyse af rentabiliteten, indtjenings-

evnen for IC Company. 

1.4  
Vurder med udgangspunkt i besvarel-

sen af ovenstående spørgsmål IC 

Company  fremtidsudsigter.  

Samlet set vil besvarelsen af 

spørgsmålene dække over noget, 

som vi fagligt med rimelighed vil 

kunne kalde et beslutningsgrund-

lag. Hvad er virksomhedens øko-

nomiske situation og hvilke ud-

fordringer står virksomheden over 

for?  

Eleverne udfordres i denne opga-

vegenre på deres evne til at vælge 

relevante fokusområder og deres 

evne til at gennemføre troværdige  

analyser og fortolkninger.   

”Faglighed er sproglighed. At 

lære et fag er i vid udstrækning 

det samme som at lære at tale og 

skrive fagligt”.   

Hm… læring er vel noget der 

foregår i hovedet på eleverne. 

Men det er ubestrideligt,  at faglig 

formidling også er en central 

kompetence for erhvervsøkono-

mer.  

 Kritiske succesfaktorer  

faglig analyse og stor erfaring som 

træner i mange år, men der er ikke 

tale om ”raketvidenskab”.   

Når vi i erhvervscase beder om de 

kritiske succesfaktorer, er det de 3 til 

5 væsentlige forhold, som er afgøren-

de for om case virksomheden får suc-

ces. Vi lader eleverne foretage et fag-

ligt skøn.  Eleverne skønner ud fra 

egne forudsætninger; deres viden fra 

fagene,  -  og for nogle få elever, må-

ske erfaringer fra erhvervslivet. Vi 

kan hjælpe eleverne på vej, ved at 

anvise eksempelvis en værdikædeana-

lyse som fagligt belæg for deres skøn. 

Begrebet KSF anvendes i forbindelse 

med erhvervscase, fordi der er et øn-

ske om,  at eleverne kan få lov til at 

lave deres analyser og fortolkninger 

af en virksomhed og dens omverden 

på et autentisk grundlag. Autentisk 

betyder ikke kun, at der arbejdes ud 

fra en eksisterende virksomhed og 

dens mange udfordringer. Autentisk 

betyder også, at eleverne får mulig-

hed for at pege på løsninger ud fra 

egne analyser og fortolkninger, der 

kan knyttes an til de succesfaktorer 

eleverne selv vurderer er kritiske 

for virksomheden.   

Vi forventer, at eleverne arbejder 

med fagenes teori og metoder i 

deres analyser og fortolkninger. Vi 

forventer også, at de kan argumen-

tere for deres valg af KSF.  

 

Når vi bedømmer eleverne ved den 

mundtlige prøve i erhvervscase 

tager vi stilling til deres viden i 

henhold til bedømmelseskriterierne 

for studieområdets del 2.   

Fortsættes side 3                      
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  Konferencer/kurser/workshops 

11. januar 2012 
 
Kursus i matematik i virksom-
hedsøkonomi (gentagelse af kur-
sus fra sidste skoleår).  

Gennem kurset vil deltagerne få 
repeteret deres matematiske viden 
og færdigheder. Der er fokus på 
undervisningen i virksomhedsøko-
nomi, men vejledningen i forbin-
delse med SRP, hvor matematik 
indgår som andet fag, berøres også 
på kurset. 

Kurset omfatter gennemgang af de 
matematiske discipliner som ind-
går i det nye virksomhedsøkono-
mi. Der arbejdes med optimerings-
modellerne, omkostningskurver-
nes forløb, afskrivningsmetoderne, 
lineær programmering, investe-
ringskalkuler og modellen for den 
optimale indkøbsstørrelse. 

 
Sted: Campus Vejle 
Tilmelding: www.droef.dk     

 

18. januar 2012 
Kursus: Skriftlighed i økonomifa-
gene (gentagelse af kursus fra sid-
ste skoleår).   
Sted: IBC Kolding. 
Tilmelding: www.droef.dk     
 

2. februar 2012 

Virksomhedsøkonomi konference 
med fokus på logistik.  

Konferencen gennemføres i  et  samar-

bejde mel lem Würth Danmark A/S,  

Deloitte,  IBC Kolding ,  DRØF og Un-

dervisningsministeriet.  

24.-25. november 2011 

Årets DRØF konference 
”DRØF har fået meget ros for sid-
ste års konference, og det er ambi-
tionen at 2011-konfe-rencen hol-
der samme høje niveau. Vi har fået 
tilsagn fra 4 topfolk fra danske 
virksomheder med globalt per-
spektiv om at dele deres erfaringer 
med os.  

Sted: Trinity Hotel og Konferen-
cecenter, Gl. Færgevej 3,7000 Fre-
dericia 

 
Tilmelding: www.droef.dk     

30. november 2011 

Workshop i anvendelse 
af interaktive tavler i 
virksomhedsøkonomi 

 
Det er formålet med  workshop-

pen at inspirere og dele viden 

om anvendelse af den interakti-

ve tavle i virksomhedsøkonomi. 

Workshoppen fokuserer bl.a. på 

anvendelse af den interaktive 

tavle og dens software til multi-

modal formidling af det økono-

miske kernestof og instruktio-

ner i forbindelse med opgave-

løsning. Workshoppen afvikles 

onsdag den 30. november, kl. 

9.30-16.00, IBC Kolding Skam-

lingevejen 32. Pris 990,- kr. in-

klusiv Materialer og fortæring. 

Tilmelding senest den 15. no-

vember på www.droef.dk 

 

 

Program  

Det endelige program sendes 

ud ultimo november 

Kl.  9.30 Registrering/kaffe   

Kl .10.00 Præsentation af da-

gens case virksomhed Würth 

Danmark A/S Marketingschef   

NN 

Kl.10.30 Fælles transport  

Kl .11.00 Rundvisning i  virk-

somheden Würth Kolding la-

gerchef  NN 

kl .12.00 Fælles transport  

Kl .12.30 Frokost  

13.30 Logist ikstyring og logi-

st isk effektivitet  hos Würth 

Danmark A/S Logistikchef  NN  

Kl .14.30 Kaffe 

Kl .14.45 Revisors  analyse af  

Würth Danmark A/S  Statsau-

toriseret Revisor Henrik Re-

ventlow Deloitte  Statsautori-

seret  Revisionsaktieselskab 

Kl .15.45 Opgavekommissionen 

præsenterer rationalerne bag 

de nye eksamensopgaver og 

gennemgår sæt 2 af de  vejle-

dende opgave t il  niveau B og 

A.   
 

Sted: IBC Kolding.  

Tilmelding: senest 20. januar 
på  www.droef.dk     
 
 

Fortsat fra side 2 

Vi bedømmer ikke i hvilken grad 

de valgte kritiske succesfaktorer 

og elevernes løsninger  er 

”rigtige”. Vi bedømmer ikke om 

elevernes valg af medicin er den 

rigtige for virksomheden set med 

vores optik. Vi tager stilling til om det 

eleverne siger ved den mundtlige prøve 

er relevant og troværdigt.  Kan de an-

vende faglig teori, metode og termino-

logi. Er de i stand til at indsamle, ana-

lysere og vurdere interne og eksterne 

virksomhedsinformation. Kan de argu-

mentere gennem selvstændige 

ræsonnementer.  Kan de reflektere 

over deres arbejde og kan de for-

midle fagligt stof. 

http://www.droef.dk/
http://www.droef.dk/
http://www.droef.dk/
http://www.droef.dk/
http://www.droef.dk/


 Nyttige links 

DRØF, Driftsøkonomisk forening, FLE,  Lærere i erhvervs-

økonomi,  Lærere i erhvervsret,  Hhx fagsiderne på EMU.dk, 

Eksamensbekendtgørelsen   Procedure ved Behandling af 

klager over skriftlige prøver  Eksamenskalender 2011      

Undervisningsbeskrivelser   Tidligere stillede eksamensop-

gaver  De gymnasiale eksamensresultater 2010 

 

Frederiksholms Kanal 26 

1220 København K 

    UNDERV I SNI NGSM I NI ST E RI ET  

red. Mads Achilles 

mobil 22813225 

e-mail Mads.Achilles@udst.dk 

DECEMBER 2011 
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30 31  2.  Februar   VØ konference - se side 3 i dette netbrev 

”ProInvestors aktiespil er en sjov og risikofri måde at prøve kræfter med aktiemarkedet. Aktiespillet er en 

simulering af handler med aktier fra det danske C20 index. Handlerne foretages via din portefølje. Spillet er 100% 

gratis. I spillet kan du gratis både købe og shorte aktier. Du kan maksimalt købe for 20% af din samlede portefølje i 

én aktie. Du kan kun handle aktier i fondsbørsens åbningstid mellem kl 9.00 og 17.00. Kurserne er de rigtige kurser, 

dog 15 min forsinket. Du kan dog få et forspring fra dine konkurrenter og købe Realtid eller Plus og se aktierne i 

realtid. Vinderne af aktiespillet er dem, som ved hjælp af handlerne formår at skabe det største afkast i deres porte-

følje. Aktiespillet kører hvert kvartal. Det første spil begynder 1. november 2011 kl. 9.00 og varer til 30. december 

2011 kl. 16.00. I hvert kvartal vil ProInvestor uddele præmier til vinderne. Efter hvert kvartal vil vi starte en ny run-

de, det betyder at din portefølje bliver nulstillet - ligeledes dine points”.  Klik her  

http://www.droef.dk
http://www.emu.dk/gym/fag/eo/
http://www.emu.dk/gym/fag/eo/
http://www.emu.dk/gym/hhx/eh/index.html
http://www.emu.dk/gym/htxhhx/index.html
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=126001
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Klager.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Klager.aspx
http://www.uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Proever%20og%20eksamen/Kalendere%20og%20oversigter/101101_ProeveKalenderGym_2010_2011_vers4.ashx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Undervisningsbeskrivelser.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Tidligere%20skriftlige%20opgavesaet%20hhx%20og%20htx.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Tidligere%20skriftlige%20opgavesaet%20hhx%20og%20htx.aspx
http://www.uvm.dk/service/Statistik/Gymnasiale%20uddannelser/Karakterer.aspx
http://www.proinvestor.com/aktiespil/aktier/OMXC20/%5eOMXC20
http://www.proinvestor.com/aktiespil/produkter/realtid
http://www.proinvestor.com/aktiespil/produkter/plus
http://www.proinvestor.com/aktiespil/om-spillet

